

天价肿瘤药进了医保却配不到

瑞金医院：专业性强还来不及进货，已启动“进药流程”

青年报记者 顾金华

本报讯 近年来，经过社会的广泛呼吁，一些昂贵的肿瘤药物陆续被纳入医保。然而近日据一位肿瘤患者反映，一款用于治疗胃肠胰内分泌肿瘤的注射特效药“善龙”一支的价格要上万元，去年11月，这款注射剂终于纳入上海医保的用药范围，可奇怪的是，各大医院却不进货。不过，好消息已经传来，以内分泌为特色的瑞金医院目前已启动了医保药物进药流程。

68岁的魏先生是一位胃肠胰内分泌肿瘤患者，三年前由于病情转移，必须每月注射一款叫“注射用醋酸奥曲肽微球”简称“善龙”的自费药剂。一支30毫升的“善龙”药剂售价高达13200多元。近3年，魏先生已经花费40多万元。对于退休工人家庭来说，用药费用不堪重负。去年11月，这款药被纳入医保，但魏先生和病友们咨询了几家医院后，发现根本没有善龙可配。

记者从沪上多家三甲医院了解到，医院药房并没有发现有这款药。不过在中山医院附近的一家药店，工作人员表示有这种药，但是必须凭处方自费买药。

随后，记者从上海市人力资源和社会保障局咨询热线了解到，纳入医保的药品并不一定能进医院。具体



瑞金医院副院长接受采访时表示该院相关工作会议已通过进药许可。

视频截图

是否进药，要看医院进货的要求、标准以及医院的需求，患者如需配药只能上药店去开处方药购买。

天价肿瘤药物被纳入医保，但是进了目录却配不到，对肿瘤患者而言，岂不是空欢喜一场。不过好消息已经传来，善龙是治疗胰腺内分泌的肿瘤药物，沪上以治疗内分泌为特色的瑞金医院的药房虽然目前还没有

“善龙”，但已经启动了医保药物进药流程。“第一次药事工作会议已经通过了，但是这需要全体委员会投票，还要一个采购过程。”瑞金医院负责人表示，目前大多数医院之所以没有“善龙”，一是因为该药刚刚列入医保目录，医院还来不及进货；二是因为该药专业性强，许多医院使用的机会很少，没必要进货。

■都市脉搏

假期消费超三千亿 上海市民更舍得吃

本报讯 见习记者 陈晓颖 2016年春节长假期间(除夕至正月初六)，中国老百姓使用银联刷卡消费总金额达到3121亿元，较去年同期增长31%，其中，日常类刷卡消费金额超过1000亿元。

中国银联14日发布的调查数据显示，购物、游玩出行和餐饮成为百姓日常消费主力军。超市、大型家电专卖和百货合计占比一半以上，三类商家刷卡交易金额同比增长41%、22%和13%，而餐饮消费则为长假交易贡献超过50亿元，笔均消费金额高于平时节假日。

根据银联大数据平台的统计，春节期间，我国餐饮消费银行卡交易金额增长6%，平均每笔消费585元。春节期间餐饮消费的平均每笔支出大约要比其他节假日高出近四成，其中除夕当天平均每笔消费金额更是其他节假日的两倍之余。

对比最近三年春节长假期间银行卡日常类消费构成，餐饮类消费金额的绝对量在逐年上升，但占居民日常类消费的比例在逐年下降，最近三年占比分别为7%、6%和5%。数据显示，与采购食材等相关的超市类消费的占比在逐年上升，今年占据两成。

此外，与游玩出行相关的航空、铁路、公路，加油、住宿、景区售票等消费金额占日常消费的一成左右。

消费高峰时段实际为春节前一周。2月3日至2月6日连续4天，银行卡跨行单日交易笔数突破1亿笔大关。2月5日当天交易笔数达到1.07亿笔，2月1日当天交易金额达到2950亿元，均创下历史新高。中国银联数据分析师介绍，从银联大数据平台过去十多年的数据来看，每年春节前的一周是银行卡交易全年的最高峰，交易笔数和金额较平时提升40%以上。

结合各地人口数量来看，上海为人均餐饮消费额度最高的城市之一。北京、海南、广东和福建等地位居其后。上海在餐饮方面的消费比重同样位列全国前五。不过从同比增幅来看，西藏、甘肃、北京、福建和湖北等地消费金额的增幅最高，分别为53%、51%、42%、42%和37%。

春节期间，上海、北京、广州、深圳和南京等一线城市是外地人到达最多的城市。从异地用卡特征看，广东、北京、上海、江苏和四川的消费者是境内出行用卡人数最多的省份，上海、北京、广东、四川和浙江的消费者是境外出行用卡人数最多的省份。

今年春节期间，不仅澳门、台湾、东南亚等传统的热门旅游目的地交易增长明显，从境外用卡来看，美国、加拿大等银联卡受理环境优化的市场，交易也较大幅增长。受益于“一带一路”建设实施和签证政策放宽等因素，俄罗斯、哈萨克斯坦、马来西亚、越南、柬埔寨等正成为持卡人出境游“新宠”。

“地面上的地铁”或将亮相申城

本市将新辟“最后一公里”线路20条

青年报记者 周寒梅

本报讯 实现新能源公交车占新投放公交车的比例不低于50%、新辟“最后一公里”线路20条、推进南桥新城至东方体育中心BRT(俗称“地面上的地铁”)项目……这是记者昨日从上海市交通委获得的消息。在“十三五”开局之年，上海交通委将着力“补短板”，完善枢纽型、功能性、网络化综合交通体系。

新能源汽车因其节能环保的天然优势，已成为全球新型产业热点。中国新能源汽车销量，从2013年产销量约1.8万辆快速升至2015年度突破30万辆。2016年，上海也将继续推进新能源汽车及其充电设施发展，实现新能源公交车占新投放公交车的比例不低于50%目标，并编制

发布《上海新能源汽车充电设施布局规划(2016-2020)》。本市将继续做好高污染车辆治理工作，加强船舶和港口污染防治。自4月1日起，长三角船舶排放控制区在全国率先实施，作为长三角区域核心港口的上海港通行船舶众多，加强船舶污染治理正当其时。

为加强综合交通枢纽系统建设，本市今年将加强轨道交通网络对上海两场的支撑，启动“机场快线”方案研究。同时，本市将积极开展国际航运中心建设，启动长江口大型船舶“双向通航”研究，探索可操作方案，推动出台《上海市推进国际航运中心建设条例》，深化航运服务业扩大开放政策，争取扩大外资船舶管理企业经营业务范围，鼓励集装箱“水水”中转，优化集疏运结构，支持推动集装箱国际中转集拼业务规模化发展。

围绕着公交优先发展战略，本市今年将进一步提高轨道交通服务能力，2016年计划建设25公里公交专用道，加快延安路中运量公交系统示范工程建设，届时延安路上将现首个“路中式”公交专用道，运营车辆计划采用18米长的新能源无轨电车，其将覆盖整个延安路大客流走廊。本市将继续协调推进南桥新城至东方体育中心BRT项目，并优化公交线路，新辟调整公交线路150条左右，新辟“最后一公里”线路20条左右，率先在“最后一公里”线路发布公交时刻表，提高运行准点率。

此外，今年本市将实现公交实时到站信息发布全覆盖，同时推进“智慧出行”APP应用建设。加快本市公共停车场(库)和道路停车信息管理系统建设，为社会提供公共停车信息查询服务。

中国航天钞获“世界最佳纸币”提名

青年报资深记者 郭颖

本报讯 中国航天纪念钞近日获世界纸币协会提名参与2015年世界最佳纸币评选，这是自2008年中国发行奥运钞以来再度入选世界最佳纸币的提名。此番全世界有14张纸币获得提名。

据悉，世界纸币协会是成立于1961年的一个权威的世界性的纸币收藏协会。从2005年起，该协会每年均会从前一年全球所发行的流通钞中选出一张作为当年世界最佳纸币，评选主要以防伪高超和设计新颖为评选优先值。

发行于2015年11月的中国航天纪念钞主色调为蓝色，正面主景图案为神舟九号飞船与天宫一号对接图案。左上方为国徽图案、“中国人民银行”行名，其下方为东方红一号卫星图案。票面左下方为面额数字“100”和汉字“壹佰圆”。主景图案右侧为嫦娥一号卫星图案，其上方为面额数字“100”和“中国航天纪念”字样。

背面主景图案由上至下依次为嫦娥一号卫星图案、2020年中国空间站“天宫”、喷气式客机、冯如2号双翼螺旋桨飞机、飞禽海东青图案。票面左上角为风筝局部图案，右上角为面额数字“100”。票面下方为行长

章与年号“2015”，中国人民银行汉语拼音字母和蒙、藏、维、壮四种民族文字的“中国人民银行”字样与面额，面额数字“100”，汉语拼音字母“YU-AN”。此外，中国航天纪念钞在防伪方面也颇为高超。

尽管发行数量为3亿张，但是航天钞身价依然“看涨”。青年报记者昨天在某知名购物网站上随机询价，被告知100元面额的中国航天纪念钞目前“售价”120-130元。而根据《人民币管理条例》及相关法规明确规定，禁止非法买卖流通人民币(包括纪念币)，普通纪念币自发行之日起1年内只准等值交换。